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顺义区 2018 届高三第二次统练

数学试卷（文科）

第一部分（选择题共 40 分）

一、选择题（本大题共 8小题，每小题 5分，共 40 分，在每小题给

出的四个选项中，选出符合题目要求的一项）

1. 设集合 2{ | 3 2 0}A x x x    ， { 2, 1,0,1,2}B    ，则 A B 

A. 2, 1  B. 2,1 C. 1, 2 D. 2, 1,0,1,2 

2.若 ,x y满足

3,
,

1,

x y
y x
x

 
 
 

则2x y 的最大值为

A.1 B.3 C.4 D.
2
9

3.执行如图所示的程序框图，输出的 k值为

A.2 B.3C.4 D.5

4.某三棱锥的三视图如图所示，则该三棱锥的体积是
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A.
3
38 B.16

3
C.8 3 D.16

5.已知直线 mba ,, ,其中 ba, 在平面 内.则“ bmam  , ”是“ m ”的

A.充分而不必要条件 B.必要而不充分条件

C.充要条件 D.既不充分也不必要条件

6.若 0.8
3 3
1log , log 9.1, 2
2

a b c   ，则 , ,a b c的大小关系为

A． a b c  B.b a c  C. a c b  D. c a b 

7.向量 ,a b 在正方形网格中的位置如图所示．

则 ba  等于

A. 2
1

B. 1 C. -1 D.-2

8．已知点 ( 1, 1)A   ．若曲线T 上存在两点 ,B C ，使 ABC△ 为正三角形，
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则称T 为“正三角形”曲线．给定下列三条曲线：

① 3 0 (0 3)x y x     ；② 2 2 2( 2 0)x y x     ；③ 1 ( 0)y x
x

  ．

其中，“正三角形”曲线的个数是

A．0 B．1 C．2 D．3

第二部分(非选择题 共 110 分)

二、填空题（本大题共 6个小题，每小题 5 分，共 30 分）

9.若 )(2)2( Rxiiix  ，则 ______x .

10.能够说明”设 ba, 是任意实数.若 22 ba  ，则 ba  ”是假命题的一组

整数 ba, 的值依次为_______.

11.圆 1)1()2( 22  yx 的圆心到直线 22  xy 的距离为_______.

12.设双曲线 )0,0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 经过点(4,1),且它的一条渐近线

方程为 02  yx ,则 a ________; b ________.

13.在平面直角坐标系 xOy中，角 与角 均以Ox为始边，他们的终

边关于 x轴对称，若
4
1cos  ，则 ___________)cos(   .

14.在某艺术团体组织的“微视频展示”活动中，该团体将从微视频

的“点赞量”和“专家评分”两个角度来进行评优. 若 A 视频的
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“点赞量”和“专家评分”中至少有一项高于 B 视频，则称 A

视频不亚于 B 视频. 已知共有 5 部微视频参展，如果某视频不亚

于其他 4部视频，就称此视频为优秀视频. 那么在这 5 部微视频

中，最多可能有____个优秀视频.

三、解答题（本大题共 6小题，共 80分. 解答应写出文字说明，证

明过程或演算步骤）

15.（本小题满分 13分）

已知等差数列 na 的前 n 项和为 Sn，且 3,1 51  aa .

（Ⅰ）求 na 的通项公式；

（Ⅱ）若数列 nb 满足 na
nb 2 ,求数列 nb 的前n项和.

16.（本小题满分 13分）

已知函数 ( ) 2sin cos 3 cos2f x x x x  .

（Ⅰ）求 ( )f x 的最小正周期；

（Ⅱ）若函数 )(xfy  的图像与直线 my  没有公共点求实数m 的取值

范围．
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17、（本小题满分 13 分）2018 年 2 月 25 日第 23 届冬季季奥运会在

韩国平昌闭幕，中国以 1 金 6 银 2 铜的成绩结束本次冬奥会的征程。

某校体育爱好者协会在高三年级某班进行了“本届冬奥会中国队表

现”的满意度调查（结果只有“满意”和“不满意”两种），按分层

抽样从被调查的学生中随机抽取了 11 人，具体的调查结果如下表：

某班 满意 不满意

男生 2 3

女生 4 2

（Ⅰ）若该班女生人数比男生人数多 4 人，求该班男生人数和女生人

数

（Ⅱ）在该班全体学生中随机抽取一名学生，由以上统计数据估计该

生持满意态度的概率；

（Ⅲ）若从该班调查对象的女生中随机选取 2 人进行追踪调查，记选

中的 2 人中对“本届冬奥会中国队表现”满意的人数为 ，求 = 1

时对应事件的概率.

18.（本小题满分 14 分）

如图，直三棱柱 1 1 1ABC-A B C 的侧棱长为1

AB=AC=1，BC= 2 ，D 是BC 的中点．

（Ⅰ）求证： AD 平面 1 1B BCC ；

（Ⅱ）求证： 1A B∥平面 1ADC ；

（Ⅲ）求三棱锥 1 1B -ADC 的体积．
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19.（本小题满分 14 分）

已知函数   mxexf x  （m为常数）.

（Ⅰ）若曲线  xfy  在点   0,0 f 处的切线斜率为 1 ，求实数m的值；

（Ⅱ）求函数 )(xf 的极值；

（Ⅲ）证明：当 0x 时， 2xe x  .

20.（本小题满分 13分）

已知椭圆 1
34

:
22


yxG 的左焦点为 F ，左顶点为 A，离心率为e，点

 0,tM  2t 满足条件 e
AM
FA


||
||

.

（Ⅰ）求实数 t的值；
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（Ⅱ）设过点 F 的直线 l与椭圆G交于 QP, 两点，记 MPF 和 MQF 的

面积分别为 21 , SS ，若 21 2SS  ，求直线 l的方程.



课外 100会员资料 www.kewai100.com

顺义区 2018 届高三第二次统练

数学试卷答案（文科）

一、ADDBBCDC

二、9. 1. 10. 1,-2(答案不唯一) 11. 5 .

12. 3,32 .13.
8
7

 .14.5.

三、解答题（本大题共 6小题，共 80分. 解答应写出文字说明，证

明过程或演算步骤）

15.解:（Ⅰ）设等差数列 na 的公差为d .

因为 3,1 51  aa ,

所以   ddaa 411515 

解得 1d .

所以 2 nan .

（Ⅱ）设数列 nb 的前n项和为 nT .

因为 na
nb 2 ,所以 121


na

nb .

所以 22 11    nn aa

n

n

b
b .

所以数列 nb 是以
2
1 为首项,2 为公比的等比数列.
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因此
2
12

21

)21(
2
1

1
21 




 n

n

nn bbbT  .

16.解:（Ⅰ）因为   xxxxf 2cos3cossin2 

= xx 2cos32sin  -----------------------2 分

= 





 

3
2sin2 x ，------------------------5 分

所以 ( )f x 的最小正周期为 


2
2T .----------------7 分

（Ⅱ）由（Ⅰ）知 )
3

2sin(2)( 
 xxf .

命题“函数  xfy  图象与直线 my  没有公共点”等价于

“方程 mx 





 

3
2sin2  在 Rx 内无解”-------------------------9 分

∵函数 )
3

2sin(2)( 
 xxf 的值域是  2,2 ---------------------------11 分

∴实数m 的取值范围为     ,22,  .---------------------------13 分

17.（Ⅰ）不妨设女生人数为 X，男生人数为 Y，则可得 X-Y=4 （1）

又由分层抽样可知，
6
5

X
Y

 （2）
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联立（1）（2）可解得 X=24，Y=20

（Ⅱ）设该生持满意态度为事件 A，则基本事件的总数有 11 种，事件 A 中包含的基本事

件有 6 种，所以   6
11

P A 

（Ⅲ） = 1 时对应的事件是从 6 名女生中选取 2人进行追踪调查，恰有一人持满意态

度，设该事件为 B.

不妨用 1 2 3 4, , ,C C C C 来表示持满意态度的女生，用 1 2,D D 来表示持不满意态度的女生

则 B中包含的基本事件可以表示为 1 1 1 2,C D C D ， 2 1 2 2,C D C D ， 3 1 3 2,C D C D ， 4 1 4 2,C D C D

共有 8 种，基本事件的总数可以表示为 1 2CC ， 1 3CC ， 1 4CC ， 1 1 1 2,C D C D ， 2 3C C ， 2 4C C ，

2 1 2 2,C D C D ， 3 4C C ， 3 1 3 2,C D C D ， 4 1 4 2,C D C D ， 1 2D D 共有 15种。

所以   8
15

P B 
。

18.（Ⅰ）三棱柱 1 1 1ABC-A B C 是直三棱柱 1B B  底面ABC

又AD在底面ABC内 1B B  AD

又AB=AC=1，D 是BC 的中点

AD BC 又 1BC B B=B  AD  平

面 1 1B BCC

（Ⅱ）连结 1A C交 1AC 于点 O，连结 OD

点 O是矩形 1 1A ACC 对角线的交点O 是 1A C的中点

又D 是BC 的中点OD 是 1A BC 的一条中位线

 1A B∥OD 又 1OD ADC平面

 1A B∥平面 1ADC

（Ⅲ）
1 1B -ADCV =

1 1A-B C DV 又由（Ⅰ）知， AD  平面 1 1B BCC
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AD 为三棱锥 1 1A-B C D的高又AB=AC=1，BC= 2 ，D 是BC 的中点

AD=
2
2 又 1 1B C DS =

1 1 2
2
  =

2
2


1 1B -ADCV

1 1A-B=V C D =
1 2 2 1=
3 2 2 6
 

19.解：（Ⅰ）∵   mexf x   Rm ，∴   mf  10 -------------------------2

分

又∵曲线  xfy  在点   0,0 f 处的切线斜率为 1

∴   110  mf ，解得

2m -----------------------------------------3分

（Ⅱ）∵   mexf x   Rm ，函数  xf 定义域为   , ------4

分

当 0m 时，   0 xf ，函数 )(xf 在   , 上单调递增，此时无极

值；-----------------------6 分

当 0m 时，令   0 xf ，解得 mx ln .

则随着 x变化，    xfxf , 变化如下表

x  mln, mln  ,lnm

 xf   0 
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 xf ↘ 极小值 ↗

由上表知函数 )(xf 在  ,lnm 上单调递增，在函数 )(xf 在  mln, 上

单调递减，则在 mx ln 处取得极小值   mmemf m lnln ln   mm ln1 ，

无极大值.---------------------------------------------------------10 分

（Ⅲ）证明：设函数   2xexg x  --------------------------------11 分

则   xexg x 2 ，由（Ⅱ）知当 2m 时，      2lnfxfxg 

----13 分

又∵     02ln122ln f ，∴   0 xg 恒成立，即函数  xg 在 R上单调递

增

∵   10 g ，∴当 0x 时，     00  gxg ，即 2xe x  .------------14 分

20.解：（Ⅰ）椭圆G的标准方程为： 1
34

22


yx

∴ 3,2  ba ， 122  bac ------------------------2 分

则
2
1


a
ce ， tAMFA  2||,1|| --------------------3 分

∵
2
1

2
1

||
||





tAM

FA ，解得 4t -------------4 分
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（Ⅱ）方法一：

1 若直线 l 的斜率不存在，则 21 SS  ， |||| MQMP  ，不符合题意--------5 分

②若直线 l 的斜率存在，因为左焦点  0,1F ，则可设直线 l 的方程为：  1 xky ，

并设    2211 ,,, yxQyxP .

联立方程组
 











1
34

1
22 yx
xky

，消去 y得：   0124843 2222  kxkxk ---6 分

∴ 2

2

21 43
8
k

kxx


 , 2

2

21 43
124
k

kxx



 --------------------------------7 分

∵ ||||
2
1

11 yMFS  ， ||||
2
1

22 yMFS 

∴ 2
||
||

2

1

2

1

2

1 
y
y

y
y

S
S ---------------------------------------------------------8 分

即 21 2yy 

∴ 221 yyy  ，  221
2
221 22 yyyyy  -----------------10 分

从而有         22121 11211  xkxkxkxk

∴     22121 2211  xxxx ，即     2212121 221  xxxxxx

将 21 xx  及 21xx 代入上式得：






 1

43
8

43
124

2

2

2

2

k
k

k
k

2

2

2

2
43

82 












k
k ，
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化简整理得：
4
52 k ，即

2
5

k -------------------------12 分

∴直线 l的方程为：  1
2
5

 xy 或  1
2
5

 xy ----------------13 分

方法二：依题意可设直线 l 的方程为： 1 myx ，并设    2211 ,,, yxQyxP .—5 分

联立方程组










1
34

1
22 yx

myx
，消去 x ，得   09643 22  myym --------6 分

∴ 43
6
221 


m
myy ,

43
9

221 



m

yy --------------------------------7 分

∵ ||||
2
1

11 yMFS  ， ||||
2
1

22 yMFS 

∴ 2
||
||

2

1

2

1

2

1 
y
y

y
y

S
S ---------------------------------------------------------8 分

即 21 2yy 

∴ 221 yyy  ，  221
2
221 22 yyyyy  -----------------10 分

从而有
2

2221 43
62

43
9
















m
m

m
yy

化简整理得：
5
42 m ，∴

5
2

m --------------------------------12 分

∴直线 l的方程为：  1
2
5

 xy 或  1
2
5

 xy ----------------13 分




